

上海大學美術學院 山水班 大學三年級 秋季學期交換心得

臺師大美術系 國畫組 40860106t 王沂雯

我是開學第一天到的，到的當下就被叫去上課，滿混亂的，建議問問老師能不能開學前的「週間」先到，提前去辦，應該會好一點！

到了之後會先去找秘書選課（因為我分發的時間過晚，不能線上選課），這裡的課程是分位「花鳥班」、「人物班」、「山水班」，三種，老師讓我自己選一種，選進去之後就是有規定的課。（所以根本沒有選的空間）

開始之後從第一週到最後一週的「每一天的早上八點到十二點」都要上課，這叫專業課，下午的課叫「文化課」，就是一週上一次了。文化課的部分課我只有去旁聽，就不知道能不能選了！

因為我是線下選課，所以之後還有去機房選課的步驟，也是在D樓進行。

選完課之後要去辦理一卡通，辦理地點在學校的D樓的一樓，直接在地圖上打就可以了（我是下載百度地圖，還滿方便的），學校任何一個地點在地圖上都能找到，不用擔心這個。

辦理一卡通（也就是學生證）的時候因為我的學號有問題，所以被卡了三四個小時，然後辦卡要付錢，一定要用支付寶，然後他不接受visa!!!!一定要確保支付寶的餘額有錢，或是有中國的銀行卡（但是要辦銀行卡要有雙證件，我是有了學生證才辦得了銀行卡的）才能扣款，然後記得要在現場進行「激活」的步驟，不然很多不能開通。（提醒，照片一定要現場拍，去之前記得打理一下儀容。）

再來就要在一卡通裡充值，如果不是科技小能手的話，我覺得去用現金充值比較方便，充值的地方叫「益新樓」，領錢也能在那邊，（在台灣的visa卡開通去中國領錢的業務就行了。）

充值完就能去食堂吃飯。學校食堂都只能刷一卡通付錢，有益新跟爾美兩家。

接下來是住宿，進出學校、宿舍跟宿舍大門都要刷證，辦卡後24小時生效，如果跟我一樣兩天後還是刷不過的話就要再另外申請，校門口的要再去一開始辦理一卡通的D樓，宿舍大門則是要去「宿舍六號樓」找委員開通。離開前也是去這裡結清住宿費，一天十塊人民幣。

我是住在南區宿舍，裡面有「教育超市」，可以買到大部分必需品，但床墊那些只能線上購買，只是取貨的地方（學校只有一個取貨站）離宿舍超遠，好像可以花錢請校內運輸幫忙送，但我沒用過。另外一個方法是「叫外送」，中國的外送超發達，而且是送到宿舍區的閘門口，距離近很多，只是就不能買到太好，我的全套寢具都是叫外送買到的。

接下來是衛浴，是公共衛浴，但是這裡洗澡要插學生證才會出水，交換生的卡會自動充值水量，所以只要確保卡裡有錢就行

強烈推薦到了先下載百度地圖，那裡可以直接叫車、訂車票跟飯店，然後滿詳細的！我是從虹橋機場搭地鐵到學校，不過其實打車比較方便，強推打車。（而且中國的車費比較便宜！）美院很大，我找教室花了滿多時間，建議提早到，上課滿正常的，就是畫作品跟交作業而已，我修的是山水班，剛開始的手續辦完就會順暢很多，中國的實名制真的普遍，記得隨時攜帶台灣證，其他就沒什麼了。

這裡的課程有臨摹也有創作，和師大的課程沒有差很大，但是在創作理念上的討論少很多，比較有趣的是可以看到同學們看待兩岸關係、以及社會現狀的不同態度。不過其實不太會有過激的言論出現，部分的老師和同學對「台灣」的印象還停留在早期的電視劇，因為政治關係，對台灣也不太了解，所以台灣人在那邊對他們來說是比較新鮮的，也會問我滿多問題。一來二去我覺得和同學們熟悉得滿快的。

但是還是要看班級，我們班級氛圍是相對輕鬆的，有些班級為了爭取保研名額壓力非常大，所以可以提前問一下，選擇自己想要的氛圍入班。

此次交換認識了很多同學，也看到對岸相似年齡的同學對環境的看法與應對，一開始有時會覺得有點反感，但經過相處和生活的融入，我逐漸理解並懂得享受這樣的生活，對於拓展舒適圈來說是一個非常好的經驗，尤其在政治上的衝突逐步紛擾的現在，實際去生活一段時間我認為

對自身定位的釐清是非常有益的，學會跳脫對立，以更包容的心去迎接相異的觀點，無論是在藝術還是人生上，都是非常好的收穫。





圖一：書法課唐楷之老師

\圖二：岩彩（膠彩）苗彤老師

\圖三：青綠山水 何振華老師



美院有兩個展廳，時常會舉辦展覽，教師跟學生的展都有



這裡的老師和同學都很和善，老師也都滿熱情的。